
Па хваль ная гра ма та 1939 го да вы ха ван кі дзі ця ча га до ма Ма рыі Жы га чо вай.

У за ле му зея.
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— Ра бо та па ства рэн ні му зея па ча-
ла ся ў 1994 го дзе, а ў 2009-м ад кры та 
но вая экс па зі цыя. Кож ны экс па нат 
ад люст роў вае не толь кі гіс то рыю 
шко лы, але і цэ лую пас ля ва ен ную 
эпо ху да на шых дзён, — рас ка за ла 
на стаў ні ца, а па су мя шчаль ніц тве за-
гад чы ца му зея Іна ЗА ХА РА ВА. — У 
нас шмат уні каль ных прад ме таў. Вось 
кні га за га даў па Уз дзен скім дзі ця чым 
до ме, да та ва ная 1944 го дам. Кра на-
юць да слёз за пі сы аб тым, як за ах-
воч ва лі дзя цей у тыя да лё кія ча сы на 
вы дат ную ву чо бу і пры клад ныя па во-
дзі ны. Ім да ры лі ад рэ зы тка ні ны для 
па шы ву пры го жай су кен кі, ка шу лі, а 
яшчэ 150 г пер ні каў і 100 г цу ке рак. 
А вось гэ ты сшы так быў зной дзе ны ў 
ня мец кай ка мен да ту ры мяс тэч ка. У 
пас ля ва ен ныя га ды па пе ра бы ла вя-
лі кім дэ фі цы там. Та му яго не вы кі ну лі, 
а вы ка рыс та лі як кні гу ру ху дзя цей 
па Уз дзен скім дзі ця чым до ме ў 1944 
го дзе. Тут вёў ся спіс вы ха ван цаў, 
якія пер шы мі па сту па лі ва ўста но ву. 
За кож ным проз ві шчам — глы бо кая 
тра ге дыя.

...Ва лян ці на Вой на ра на за ста ла-
ся сі ра той. У 1937 го дзе баць ка дзяў-
чын кі быў арыш та ва ны і рас стра ля-
ны, ма ці па мер ла пры на ра джэн ні 
чац вёр та га дзі ця ці. Уну кі за ста лі ся з 
ба бу ляй. Афі цэр НКУС, па шка да ваў-
шы ма лых, па ра іў ста рой рас кі даць 
іх у чу жыя сем'і па роз ных на се ле ных 

пунк тах. Ва ля апы ну ла ся ў вёс цы 
Аст ра вок, якая ў га ды вай ны бы ла 
спа ле на. Цу дам дзяў чын цы ўда ло ся 
ўця чы ў лес. Да ча каў шы ся, па куль 
кар ні кі па кі ну лі вёс ку, яна вый шла 
на да ро гу....

Ва Уз дзен скім дзі ця чым до ме яна 
бы ла ста ран най ву ча ні цай, за кон чы-
ла Пін скае пе да га гіч нае ву чы лі шча, а 
за тым — фі ла ла гіч ны фа куль тэт Бел-
дзярж уні вер сі тэ та. За слу жа ная на-

стаў ні ца БССР ву чы ла і дач ку Ва сі ля 
Емяль я на ві ча Ку ца на ва, які ўзна чаль-
ваў дзі ця чы дом у 1944—1947 га дах, 
— Ла ры су. Дзяў чы на ста ла жон кай 
вя до ма га кам па зі та ра, на род на га 
ар тыс та СССР Яў ге на Гле ба ва. У 
2010 го дзе Ла ры са Ва сіль еў на вы-
да ла кні гу «Яў ген Гле баў. Лё су ся-
рэб ра ныя стру ны». Адзін з раз дзе лаў 
пры све ча ны дзі ця ча му до му.

Ва лян цін  Хо лад — Ге рой Са вец-
ка га Са ю за, ка ман дзір атам най пад-
вод най лод кі, контр-ад мі рал жы ве ў 
Санкт-Пе цяр бур гу. На гру дзях яго 
жон кі Жан ны Мі ка ла еў ны, што гля-
дзіць з фо та здым ка , не звы чай ны ме-
даль. Та кую са ма роб ную ўзна га ро ду 
«за цвер дзі лі» афі цэ ры-пад вод ні кі 
для сва іх вер ных спа да рож ніц у знак 
удзяч нас ці за тое, што пе ра но сяць з 
імі ўсе цяж кас ці служ бы...

— Дру гі пе ры яд уста но вы па чаў ся 
ў 1959 го дзе, ка лі на ба зе спе цы яль-
на га дзі ця ча га до ма бы ла ство ра на 
ся рэд няя агуль на аду ка цый ная шко ла-
ін тэр нат. Ды рэк та рам яе пры зна чы лі 
Мі ка лая Бар до ві ча. Мі ка лай Ма і се е віч 
стаў ле ген дай Мін скай воб лас ці. Ме-

на ві та дзя ку ю чы яму тут быў ство ра ны 
цу доў ны ка лек тыў пе да го гаў-ад на дум-
цаў, якія да ва лі вуч ням вель мі моц ныя 
ве ды, — пра цяг вае Іна За ха ра ва. — 
Гэ тыя лю дзі за мя ні лі дзе цям баць коў, 
доб рых, муд рых, кла пат лі вых, і да лі 
кож на му пу цёў ку ў да рос лае жыц цё. 
На шы вы пуск ні кі заў сё ды па сту па лі ў 
са мыя прэ стыж ныя на ву чаль ныя ўста-
но вы бы ло га Са вец ка га 
Са ю за.

У 1993 го дзе на ву-
чаль ная ўста но ва ста ла 
са на тор най шко лай-ін-
тэр на там для дзя цей з 
зон ра ды я цый на га за-
брудж ван ня. Яе ўзна-
ча лі ла за слу жа ная 
на стаў ні ца, вы дат ні ца 
аду ка цыі Бе ла ру сі Люд-
мі ла Іва наў на Ка ма шэн-
ка ва. Сён ня гэ та са на-
тор ная шко ла-ін тэр нат 
для дзя цей з са ма тыч-
най па та ло гі яй. Кож ную 
чвэрць тут ле чац ца і 
пра хо дзяць азда раў-
лен не 160 хлоп чы каў і 
дзяў ча так Мін шчы ны, 
у тым лі ку з ня поў ных, 
ма ла за бяс пе ча ных, 
не ўлад ка ва ных сям' яў, 
сі ро ты. Вы ха ван цы тут 
па праў ля юц ца, ду жэ-
юць, і, бяс спрэч на, вы-
ха валь ні кі ро бяць усё 
не аб ход нае, каб дзе ці 
раз ві ва лі ся ду хоў на і ін-
тэ ле кту аль на, рас лі па-
тры ё та мі. Да іх на вед-
ва юц ца кур сан ты і афі цэ ры ва ен най 
ака дэ міі, ве тэ ра ны вай ны. Што год у 
шко ле ар га ні зу ец ца дзень му зея, які з 
не цяр пен нем ча ка юць вуч ні, па коль кі 
да іх пры яз джа юць су пра цоў ні кі кі на-
ла гіч на га цэнт ра Уз бро е ных Сіл са 
сва і мі га да ван ца мі з па ка заль ны мі 
вы ступ лен ня мі. А шэ фы з 15-й зе ніт-
най бры га ды го ра да Фа ні па ля час-
ту юць усіх ах вот ных сал дац кай ка-
шай, пры га та ва най у па ля вой кух ні. 
З за да валь нен нем вы сту па юць пе рад 

дзі ця чай аў ды то ры яй зор кі бе ла рус-
кай эст ра ды. На стэн дах му зея фо-
та здым кі «Сяб роў», Іры ны Да ра фе е-
вай, Са шы Нэ ма, гру пы «Да Він чы», 
ан самб ля «Бя се да».

Да гля да юць школь ні кі і Алею па-
мя ці пе да го гаў. За кож ным дрэў цам 
за ма ца ва ны вуч ні пэў на га кла са. Вось 
дрэ ва ў па мяць на стаў ні ка Ада ма 

Якаў ле ві ча Алек санд ро ві ча. Ён за хап-
ляў ся края знаў ствам, вы хоў ваў у дзя-
цей лю боў да род на га краю. На алеі 
ёсць дрэ ва і ў го нар ся мей най ды нас-
тыі Мі рон чы каў — Ана то ля Пят ро ві ча і 
яго жон кі, Ле а ні ды Мі хай лаў ны. Пра яе 
нех та з вуч няў ска заў: «Ка лі вы по бач 
з на мі, праб лем ні бы та і ня ма»...

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

Фо та з ар хі ва музея
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Пас ля вы зва лен ня ста лі цы ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў у 
мяс тэч ку Уз да, што на Мін шчы не, 15 лі пе ня 1944 го да быў ство ра ны 
спе цы яль ны дзі ця чы дом для дзя цей па лег лых во і наў і пар ты за наў. 
Сю ды зво зі лі сі рот з усіх кут коў Са вец ка га Са ю за. Мно гія з іх пе ра-
жы лі шмат жа хаў і па кут ва ен на га лі ха лец ця, прай шлі кан цэнт ра-
цый ныя ла ге ры, гес та па. І толь кі тут, у дзі ця чым до ме, іх за ле дзя не-
лыя ду шы змаг лі ада грэць вы ха валь ні кі сва ёй цеп лы нёй, кло па там, 
бяс кон цым цяр пен нем. Не  вы пад ко ва дзе ці іх ус пры ма лі як род ных 
баць коў. Мно гія з ма лых не па мя та лі, хто яны, і бра лі проз ві шчы сва-
іх на стаў ні каў. А пер шым ды рэк та рам стаў Пётр Ва сіль е віч Ко зел. 
З фо та здым ка, што ў школь ным му зеі, гля дзіць ча ла век з глы бо кі мі 
ва чы ма, якія лі та раль на вы пра мень ва юць да бры ню і свят ло. Тут жа 
і па свед чан не бай ца пар ты зан ска га атра да імя Ка тоў ска га бры га ды 
Ва ра шы ла ва, якая дзей ні ча ла на тэ ры то рыі Уз дзен ска га, Дзяр жын-
ска га і Ня свіж ска га ра ё наў.

У Ка рэ ліц кім ра ё не по бач з Мір скім 
зам кам упер шы ню пра вод зяц ца ар хеа-
ла гіч ныя по шу кі на мес цы, дзе ка лісь ці 
быў раз ме шча ны па лац Свя та полк-Мір-
скіх кан ца XІX ста год дзя. Ра бо ты вя дуц-
ца пад кі раў ніц твам стар ша га на ву ко ва-
га су пра цоў ні ка Ін сты ту та гіс то рыі На цы я наль-
най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі Іры ны Га нец кай.

У пра цэ се рас ко пак быў вы яў ле ны цэ лы 
шэ раг важ ных ар хеа ла гіч ных зна хо дак. Так, 
вы шэй зга да на га бу дын ка XVІ—XVІІ ста год-
дзяў ня ма ні на ад ной гіс та рыч най кар це. Ар-
хе о ла га мі бы лі зной дзе ны фраг мен ты каф лі, 
ча ра пі цы, ста ло вай ке ра мі кі, а так са ма «цаг-
лі на-паль чат ка», якая да ту ец ца XVІ—XVІІ ста-
год дзя мі.

Рас чы шча ны пад му рак до ма XІX ста год дзя, 
які на ле жаў до ма кі раў ні ку, а так са ма лес ві-
ца. Іры на Га нец кая лічыць, што гэ тая лес ві ца, 
па ўсёй ве ра год нас ці, зна хо дзі ла ся ўнут ры 
па мяш кан ня. «Мяр ку ю чы па пла нах бу дын ка 
па чат ку ХХ ста год дзя, па лац быў кры жа па-
доб най сі мет рыч най фор мы: га лоў ны кор пус 
вы цяг ну ты, а з двух ба коў — пры бу до вы. Дык 
вось гэ тая лес ві ца, хут чэй за ўсё, і з'яў ля ец ца 
част кай ад ной з іх», — па тлу ма чы ла яна. Поз-
ні па лац Свя та полк-Мір скіх вы рас, як ця пер 

вы свет лі ла ся, на больш ста ра жыт ным пад-
мур ку.

Пад час зна ём ства з вы ні ка мі ар хеа ла гіч ных 
рас ко пак стар шы ня прэ зі ды у ма НАН Бе ла ру сі 
Ула дзі мір Гу са коў пад крэс ліў важ насць ар хеа-
ла гіч ных ра бот, што пра вод зяц ца, і іх зна чэн не 
для за ха ван ня гіс то рыі і куль тур най спад чы ны 
бе ла рус ка га на ро да.

На зва ныя ар хеа ла гіч ныя ра бо ты з'яў ля юц-
ца пер шым кро кам у рэа лі за цыі Да мо вы аб 
су пра цоў ніц тве па між Ін сты ту там гіс то рыі НАН 
Бе ла ру сі і му зе ем «Па ла ца вы комп лекс «Мір». 
Да ку мент быў пад пі са ны ў снеж ні 2015 го да. На 
ця пе раш ні мо мант ар хе о ла га мі вы ву ча на тэ ры-
то рыя больш чым у 200 квад рат ных мет раў.

«Зам ка вы комп лекс «Мір»— уні каль ны пом-
нік на цы я наль най куль ту ры Бе ла ру сі. У 2000 го-
дзе Мір скі за мак быў уклю ча ны ў Спіс су свет най 
куль тур най і пры род най спад чы ны ЮНЕС КА.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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Ва за «Юбі лей ная», зроб ле ная вы пуск ні ка мі 1971 го да, 
ад люст роў вае да сяг нен ні кра і ны за 50 га доў.

КА ЛІ ВЫ ПО БАЧ,КА ЛІ ВЫ ПО БАЧ,
ПРАБ ЛЕМ НІ БЫ ТА І НЯ МАПРАБ ЛЕМ НІ БЫ ТА І НЯ МА
Дзя ку ю чы пе да го гам шко ла-ін тэр нат
ста ла важ ным і свет лым пе ры я дам
у жыц ці цэ ла га па ка лен ня

Фраг мен ты бу дын ка кан ца XVІ—па чат ку XVІІ ста год дзя бы лі зной дзе ны 
пад час ар хеа ла гіч ных рас ко пак на тэ ры то рыі му зея «Па ла ца вы комп лекс «Мір». 
Пра ўні каль ную зна ход ку пра ін фар ма ва лі стар шы ню Прэ зі ды у ма НАН Бе ла ру сі 
Ула дзі мі ра ГУ СА КО ВА.

У МІ РЫ ЗНОЙ ДЗЕ НЫ БУ ДЫ НАК,
ЯКО ГА НЯ МА НА КАР ТАХ

Чу лі?Чу лі?  ��

На скры жа ван нях лё суНа скры жа ван нях лё су  ��

Уладзімір ГУСАКОЎ знаёміцца з археалагічнымі знаходкамі.


